
第三章研究方法與模型 
     

本研究以人壽保險公司為研究對象，並以馬可夫鏈為本文的研究

方法。而以下各節將先就資料內容、範圍以及研究限制說明，然後接

著說明資料整理、彙總之過程，最後再說明模型的建立與模型內容。 

　 

第一節、研究範圍及對象 

本研究的內容是以壽險公司的健康險為研究對象，健康險包含了

個人險與團體險兩部分，本文採用個人險的部分為研究資料。使用個

人險的部分之原因在於學生團體保險之業務統計，從民國 90 年開始

納入團體健康險之統計範圍，但學保之保障內容是包含身故、殘廢及

住院醫療等等，故該項理賠金額已不限定健康險，尚包含理賠金額較

大之壽險與傷害險部分，故健康險統計分析時，為使分析結果符合現

況，應以個人險資料為主而排除團體健康險。 

另外本研究的健康險資料由台灣某壽險公司提供，資料時間為民

國 90 及 91年每一季各壽險公司健康險之有效契約數以及新契約數，

共八期的資料。有別於傳統研究上只考慮各公司間靜態的顧客（或市

佔率）移轉情形，本研究採用動態的過程，亦即除了包括各公司間保

戶的移轉之外，在每一期亦考慮新保戶的加入（新契約），以及每一
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期保戶的脫退解約情形。惟轉移矩陣所搜尋的維數不宜過多，因此本

研究以目前資本額及市佔率皆為前三名的國泰、南山、新光人壽保險

公司為主要研究對象。而除了國泰、南山、新光以外的 27 家公司為

『其他』（根據保險司 2002年年報統計，民國 91年底為止，我國人

壽保險公司共 30 家，本國 20 家，外商在台分公司 10 家），加上考

慮新契約加入，以及脫退解約的部分，因此採用一 5×5 的矩陣模型。 

 

第二節、研究限制： 

1. 本文所使用的馬可夫鏈，為『一階馬可夫鏈』，因此，必須假設各

季的契約市佔率轉換結果只與上一季結果有關。但實際上契約間

轉換的結果，會受到全民健保、政府政策及法令、公司策略、公

司組織調整等各種因素的改變而影響。而各因素影響時間的可能

不止一季，甚至各因素在何時產生影響，一般也無法明確的衡量；

另外，公司內部的策略或是組織調整的內容也不易為外界所悉。

因此，只能假設每一季的結果只與上一季結果有關。 

2. 本文的馬可夫鏈為一階馬可夫鏈，因此，只能夠預測下一期的結

果，亦即短期的預測。是故，隨著所欲預測的時間不同，也必須

利用各期的新資料不斷的調整，以獲得新的轉移矩陣，來符合實

際變動情況，做出預測。 
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3. 本文受限於資料的可得性，只能以季為單位，可能會無法完全符

合實際的契約轉換週期；另外也因為保險具有可保性的特質，可

能使得保戶在轉換契約上，轉換的彈性或頻率會受到影響。 

4. 健康險仍多為附約或批註的方式投保，以主約方式投保的比例較

少，因此也容易受到人壽保險變動的影響。本文為使研究單純化，

因此不考慮健康險受人壽保險的情形。 

5. 本研究在搜尋轉移矩陣時，是利用線性搜尋的方式，尋找誤差最

小的解，然而，此解並非唯一解，而為一個 local minimum（局部

最小值）的解，因此必須利用其他民調報告的輔助，才能夠確立

其為一適當的解。 

6. 由於健康險的商品種類繁多，本文並未加以細分個別分析，乃因

目前關於各商品契約的相關資料並未建立，因此在無法獲得的情

況下，並無法作此一相關的分析。 
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第三節、模型 

本文利用馬可夫鏈來預測保險公司健康險的市場佔有率，依據所

選用的資料以每一季為一期，做為一次試驗的時間，而每一次試驗都

為有限的五個狀態，亦即國泰（1）、南山（2）、新光（3）、其他（4）、

新契約/脫退（5），五種狀態。而轉移矩陣P  = [  ] ijP n×n即我們要尋

找的目標，因此建立的一個 5×5 的矩陣。如下： 
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而本研究的模型為： 

1+tS ＝ *tS P  

針對模型中 、 二部分分別作說明： tS 1+tS

（一） ，代表第 t期市場上各保險公司佔有率，即為下列 5種狀態： tS

tS  ＝［ ， ， ， ， ］ tS1
tS2

tS3
tS4

1
5
+tS

狀態 1 （ ）：第 t期國泰（1）有效契約佔有率 tS1

2

4

狀態 2 （ ）：第 t期南山（2）有效契約佔有率 tS

狀態 3 （ ）：第 t期新光（3）有效契約佔有率 tS3

狀態 4 （ ）：第 t期其他（4）有效契約佔有率 tS

 35



狀態 5 （ ）：第 t+1期新契約（5）佔有率 1
5
+tS

且 + + + + ＝1，因為市佔率加總之和＝1 tS1
tS2

tS3
tS4

1
5
+tS

 

 

※註：以下個章節將以上述狀態中的代碼：國泰（1）、南山（2）、新光（3）、

其他（4）、新契約（5）代表各狀態。 

 
 
 

（二） ，代表第 t+1 期市場上各保險公司佔有率，即為下列 5 種

狀態： 

1+tS

1+tS ＝［ ， ， ， ， ］ 1
1
+tS 1

2
+tS 1

3
+tS 1

4
+tS 1

5
+tS

狀態 1 （ ）：第 t+1期國泰（1）有效契約佔有率 1+tS1

2

4

狀態 2 （ ）：第 t+1期南山（2）有效契約佔有率 1+tS

狀態 3 （ ）：第 t+1期新光（3）有效契約佔有率 1
3
+tS

狀態 4 （ ）：第 t+1期其他（4）有效契約佔有率 1+tS

狀態 5 （ ）：第 t+1期脫退契約（5）佔有率 1
5
+tS

且 + + + + ＝1，因為市佔率加總之和＝1。 1
1
+tS 1

2
+tS 1

3
+tS 1

4
+tS 1

5
+tS
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第四節、電腦程式迴圈搜尋 

建立馬可夫模型後，再利用有效契約
1
及新契約的資料試算出各

期的有效契約佔有率、新契約佔有率、脫退率後，將資料整理如表

3-1、表 3-2，將資料以電腦程式（以QBASIC撰寫）搜尋，以試圖找

出誤差最小的矩陣模型，並且在尋找出此一轉移矩陣後，用以預測

92年第一期的市場佔有率情形，並以 92年第一期的實際佔有率資料

作為對照，以瞭解模型的準確度及穩定性。 

一、資料整理試算： 

根據某壽險公司提供的 90 年、91 年各壽險公司健康險中的個人

險部分，試算出起始行列式、目標行列式的值（如表 3-1、表 3-2），

並且說明其代表的意義。 

起始行列式： 

起始行列式（見下表 3-1），亦即模型中的 。 tS

起始行列式  ＝［ ， ， ， ， ］ tS tS1
tS2

tS3
tS4

1
5
+tS

狀態 1 （ ）：第 t期國泰（1）有效契約佔有率 tS1

2

                                                

狀態 2 （ ）：第 t期南山（2）有效契約佔有率 tS

 
1
有效契約為季末之靜態資料，加上下一期變動資料（加入或退出），方為下一季之有效契約。公式如下： 

Q  t 期有效契約＋（t+1）期新契約－（t+1）期脫退契約＝（t+1） 期有效契約 

∴（t+1） 期脫退契約＝t 期有效契約＋（t+1） 期新契約－（t+1）期有效契約 
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狀態 3 （ ）：第 t期新光（3）有效契約佔有率 tS3

狀態 4 （ ）：第 t期其他（4）有效契約佔有率 tS4

狀態 5 （ ）：第 t+1期新契約（5）佔有率 1
5
+tS

且 + + + + ＝1，因為市佔率加總之和＝1。 tS1
tS2

tS3
tS4

1
5
+tS

表 3-1：各期起始行列式（第 t期各公司有效契約佔有率與第 t+1期新契約佔

有率） 
  狀態 tS1  

tS2  
tS3  

tS4  
1

5
+tS  

意義 
國泰 南山 新光 其他 

新契約佔

有率 

90年第一季 0.243 0.197 0.113 0.398 0.049 
90 年第二季 0.253 0.191 0.111 0.395 0.050 
90 年第三季 0.256 0.191 0.110 0.416 0.027 
90 年第四季 0.259 0.190 0.109 0.414 0.027 
91 年第一季 0.263 0.188 0.109 0.414 0.025 
91 年第二季 0.264 0.188 0.108 0.415 0.026 
91 年第三季 0.262 0.185 0.105 0.409 0.039 

（本研究整理） 
 

舉例說明之，如 ＝［0.243，0.197，0.113，0.398，0.049］；

代表在 90 年第一季的起始行列式，而行列式裡的數字分別代表

［90 年第一季國泰有效契約佔有率，90 年第一季南山有效契約佔有

率，90 年第一季新光有效契約佔有率，90 年第一季其他有效契約佔

有率，90年第二季新契約佔有率］。其餘各期依此類推。 

.1Q90S

.1Q90S

如下頁圖 3-1，可以瞭解各公司在各季市佔率的其情形，其中國

泰（1）與其他（4）的市佔率成微幅的持續成長，而南山（2）、新光
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（3）的市佔率則是呈微幅的下滑，新契約佔有率（5）則是呈先下滑

後成長的趨勢。 

 

 

圖 3-1：各季市佔率趨勢圖 

國泰有效契約

佔有率

南山有效契約

佔有率

新光有效契約

佔有率

其他有效契約

佔有率

新契約佔有率
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    （本研究整理） 
 

目標行列式： 

目標行列式（見下表 3-2），即為模型裡的 。 1t+S

目標行列式 ＝［ ， ， ， ， ］ 1+tS 1
1
+tS 1

2
+tS 1

3
+tS 1

4
+tS 1

5
+tS

狀態 1 （ ）：第 t+1期國泰（1）有效契約佔有率 1+tS1

2

4

狀態 2 （ ）：第 t+1期南山（2）有效契約佔有率 1+tS

狀態 3 （ ）：第 t+1期新光（3）有效契約佔有率 1
3
+tS

狀態 4 （ ）：第 t+1期其他（4）有效契約佔有率 1+tS
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狀態 5 （ ）：第 t+1期脫退契約（5）佔有率 1
5
+tS

。 

 
 
表 3-2：各期目標行列式（各公司第 t+1季有效契約佔有率以及第 t+1季脫 

退率） 
狀態 1

1
+tS  1

2
+tS  1

3
+tS  1

4
+tS  1

5
+tS  

意義 國泰 南山 新光 其他 脫退率 
90 年第二季 0.263 0.199 0.115 0.412 0.010 
90 年第三季 0.262 0.195 0.113 0.426 0.005 
90 年第四季 0.263 0.193 0.111 0.421 0.013 
91 年第一季 0.267 0.191 0.110 0.420 0.012 
91 年第二季 0.268 0.191 0.110 0.422 0.010 
91 年第三季 0.269 0.191 0.108 0.420 0.012 
91 年第四季 0.270 0.190 0.106 0.422 0.011 

 

舉例說明之，如 ＝［0.263，0.199，0.115，0.412，0.010］；

代表在 90 年第二季的目標行列式，而行列式裡的數字分別代

表［90 年第二季國泰有效契約佔有率，90 年第二季南山有效契約佔

有率，90 年第二季新光有效契約佔有率，90 年第二季其他有效契約

佔有率，90年第二季新契約佔有率］。其餘各期依此類推。 

(90,2Q)�S

(90,2Q)�S

 

二、電腦程式迴圈搜尋 

將上兩表（表 3-1、表 3-2）的資料彙整成所需的資料格式，以

程式讀取之，然後經由程式進行迴圈，目的在於以程式搜尋轉移矩陣
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P。而本研究的程式模擬概念，主要在利用現有的八期資料，試算出

『起始行列式』，以及『目標行列式』，將之導入程式中，藉由已知的

部分搜尋出未知的轉移矩陣，亦即欲求得模型 S ＝1+t *tS P當中的P矩

陣。也就是說，利用馬可夫模型中已知的兩個部分 、 ，利用線

性搜尋的方式，來尋找出未知的矩陣

tS 1+tS

P，而此一矩陣模型，則誤差最

小且穩定者。 

而轉移矩陣P的部分又可以分為Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四個部分，如圖

3-2。 

Ⅰ圖 3-2:轉移矩陣 

 

 41

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎣

=

54535251

44434241

34333231

24232221

14131211

PPPPP
PPPP
PPPP
PPPP
PPPP

P

45

35

25

15

P
P
P
P

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎡

 

⎢
55

Ⅱ

Ⅳ

 

其中，  ＝本期為保險契約在狀態 i，而下一期轉移至狀態 j

之機率， ，i=1、2、⋯、5。分別就Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四個部分

說明如下： 

ijP

1
5

1

=∑
=j

ijP

Ⅲ

 

Ⅰ區 ：表示各保險公司兩期之間的轉移情形。其中， 

11P ：表示在第 t期為國泰（1）健康險的保戶，而第 t+1 期仍為國泰



（1）健康險的保戶之機率。 

12P ：表示在第 t期為國泰（1）健康險的保戶，而第 t+1 期轉為南山

（2）健康險的保戶之機率。 

13

14

15

25

35

45

※註： 、 、 、 為已知，為求穩定型馬可夫模型， 、 、 、

以兩年的平均值代入，即： 

P ：表示在第 t期為國泰（1）健康險的保戶，而第 t+1 期轉為新光

（3）健康險的保戶之機率。 

P ：表示在第 t期為國泰（1）健康險的保戶，而第 t+1 期轉為其他

（4）健康險的保戶之機率。 

其餘依此類推。 

 

Ⅱ：表示各保險公司之脫退契約情形。其中， 

P ：表示第 t期國泰（1）健康險有效契約，在第 t+1 期轉換成

脫退契約（5）之機率。 

P ：表示第 t期南山（2）健康險有效契約，在第 t+1 期轉換成

脫退契約（5）之機率。 

P ：表示第 t期新光（3）健康險有效契約，在第 t+1 期轉換成

脫退契約（5）之機率。 

P ：表示第 t期其他人壽健康險有效契約，在第 t+1 期轉換成

脫退契約（5）之機率。 

 

15P 25P 35P 45P 15P 25P 35P

45P
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＝5iP
約總數某保險公司兩年有效契

約總數某保險公司兩年脫退契
 ，i=1,2,3,4 

 

：表示各保險公司之新契約情形。換言之， 

之比率。 

52

53 。 

54

 

※註： ＝1，且 、 、 、 為已知，為求穩定型馬可

夫模型， 、 、 、 以兩年平均值代入，即： 

 

＝

Ⅲ

51P ＝第 t+1 期的新契約（5）屬於國泰（1）

P ＝第 t+1 期的新契約（5）屬於南山（2）之比率。 

P ＝第 t+1 期的新契約（5）屬於新光公司（3）之比率

P ＝第 t+1 期的新契約（5）屬於其他（4）之比率。 

51P + 52P + 53P + 54P 51P 52P 53P 54P

51P 52P 53P 54P

jP5
約總數市場所有公司兩年新契

某公司兩年新契約總數
 ，j=1,2,3,4 

Ⅳ：表示新契約與脫退契約轉換情形

55：表示第 t+1 期的新契約（5），在第 t+1 期就轉換成脫退契約

 

。 

P

（5），其機率為 0。 
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